# 我国炼油化工技术现状与发展

王 录(山东展弘绿色低碳科技有限公司,山东 滨州 256600)

摘 要:随着环境污染的日益严重和人们环境保护意识的不断增强,推进节能减排建设已经成为我国各个企业发展的重要方向。炼油化工节能技术也获得了有效的提升,可以更好地应用于我国炼油化工行业,提高炼油化工企业的环保性,实现相关企业的可持续发展。

关键词: 炼油化工节能技术; 发展趋势; 现状

我国化工企业与其他国家先进化工产业的差距主要体现在我国化工企业的耗能上,尤其是炼油化工企业。在过去很长一段时间内,炼油化工企业都处在高耗能和高污染的情况中。节能降耗技术的应用不仅可以节约资源、保护环境,而且还可以在很大程度上降低炼油化工企业所需要付出的成本。所以相关企业在发展过程中一定要注重节能降耗技术的应用。

#### 1 炼油化工技术的发展现状

# 1.1 设备规模小, 能耗高

当前我国炼油化工企业普遍存在设备规模小,能耗高问题。其中设备规模小,能耗高的现象主要表现为:我国炼油化工企业在生产运营中其单一机组规模较小,集成化不足,导致在具体的炼化生产中产生了单一机组能耗过高,整体生产过程节能效果较低的现象。具体的数据显示,国际炼油化工行业的综合能耗最适水平为55kgeo/t,我国新建炼油项目能耗控制的国家标准《炼油单位产品能源消耗限额》(GB30251-2013)要求的技术水平为不大于63kgeo/t,而我国炼油化工企业目前在实际生产中的综合能耗为75~80kgeo/t,与国际炼油综合能耗水平及国家要求还有着较大的差距。

#### 1.2 轻质油收率低

炼油化工生产中轻质油的收率为衡量企业生产效率、生产质量以及生产效益的主要指标。其中在实际发展中同等能耗下的轻质油收率越高,则表明其炼化生产中的节能效果越强。分析当前我国炼油化工企业在生产中的轻质油收率约为70%左右,国际轻质油的收率普遍保持在80%左右,因此提升同等能耗下的轻质油收率技术研究,也为炼油化工生产中节能技术研发中的主要方向。

#### 1.3 技术更新缓慢

科技是第一生产力,我国炼油化工技术的发展起步较晚,建国之初仅有17万t/a,而美国炼油工业已有150多年的发展历史,前期由于国内政策以及需求方面的差异,国内关于炼油化工技术的发展较为缓慢,从而导致在后期的发展中逐步落后于西方国家的炼化技术,因此目前国内炼化行业在发展中其技术更新缓慢,生产技术、生产设施设备创新性不足,也为国内炼化企业生产能耗居高不下的主要原因和现状。同时技术更新缓慢,

也造成在炼化生产中出现了一定的资源浪费现象,另外,结合我国巨大的油气资源需求现状,加强炼油化工生产中的技术创新,技术研究,对于国内油气资源的供需平衡,以及国内经济稳定发展产生了极大的影响。

#### 1.4 数字化水平不高

我国炼油行业经过近 40 年的高速发展,行业结构性矛盾开始突显,产能过剩、开工率持续下降等问题突出,市场竞争也日趋激烈,结构调整及转型升级迫在眉睫,炼化企业在安全、环保、节能、质量等各方压力下自动化控制程度及管理能力得到了较大提升。但是国内产业智能化发展较晚,由于炼化生产过程本身较为复杂,且涉及多个专业、多个领域,智能炼厂需要一个长期发展研究的阶段,因此我国炼化行业数字化智能化水平依然落后。"十四五"时期,将信息技术与石化行业深度融合,实现炼化企业的数字化转型,依托数字化技术构建炼化企业的智能化体系可以实现资源的有效配置,对提升炼化企业核心竞争力意义重大。

#### 2 炼油化工节能技术的发展趋势

#### 2.1 应用集成设计联合装置

当前我国炼油化工企业能源消耗较高的最主要原因之一是生产规模普遍较小、生产设备技术水平不高,炼油生产活动中存在能量大量耗散的情况而引起能量损失。因此,在现阶段可以通过不断加大炼油装置的规模,应用集成设计联合装置,以有效提升企业的生产效率和能源利用率。这种联合装置的应用可以显著降低企业的生产成本,提高装置的燃烧热效率,减少能源资源的消耗,从而有效提高炼油化工企业的环保性。在生产过程中,通过联合炼油企业与石油企业,实现企业之间原料的相互供应,可以显著提高原料的使用率,降低企业的生产成本,实现石油企业和炼油企业的共赢,保障企业的经济效益。

# 2.2 大力研发热循环装置

在炼油化工企业中,加大热循环装置的应用能够有效提高能量的利用效率,将从工艺冷却装置中吸收得到的热量用于需要热量加热的设备中,可以减少单独加热设备的使用,实现热量的多重利用,提高能量的利用率,实现企业节能减排的效果。在炼油化工企业实际生产活动中,可以将多套装置有机结合到一起,保证节能效果,

比如,可以将润滑装置和减压蒸馏装置、焦化装置和催化裂化装置整合起来,实现炼油系统的集成,有效优化炼油化工工艺,减少设备的使用数量,节约企业设备投资成本,提高炼油化工企业的经济效益,促进炼油化工企业的可持续发展。

# 2.3 深化炼油化工一体化设备设施的研发应用

从炼油化工生产中的运行流程角度进行分析,炼化生产中生产转换程序越多,则其设备设施运行中产生的能耗越高,能耗损失越高,设备运行效率越低,生产运行周期越长。因此从生产能耗控制,生产效率控制的角度分析,深化炼油化工一体化设备设施的研发和应用,则为炼油化工节能技术发展的主要方向之一。其中,在实际发展中关于一体化炼油化工设备的研发和应用,炼油化工企业应从生产设备衔接程序的优化,缩减,管线构件的优化设计,以及自动化运行控制方面进行实施,以此推动炼油化工节能技术的创新发展,同时降低因生产工艺间的衔接程序设计过于复杂,转换设备过多,造成的工艺流程过于复杂,产生的能量损失,能耗成本升高的不良现象。

# 2.4 加强炼油化工机组的热能回收利用

从炼油化工生产中产生能耗损失的主要途径方面分析,加强炼油化工机组的热能回收利用,则为降低炼油化工生产能耗,提升节能效果的主要发展方向。其中,在实际发展中关于炼油化工机组的热能回收利用,炼油化工企业可从热能的分级应用,热能传输中的保温措施实施,以及降低热能传输压力,回收凝结水方面降低炼油化工生产中出现的热损失及资源损耗现象,合理的控制单位生产量下出现的过高系统能耗,同时达到合理发挥节能生产技术应用效果,合理控制生产成本,提升企业实际收益的目的。

# 2.5 应用变频调速技术,科学控制系统

机组能耗炼油化工生产中节能技术的创新发展,从产生能耗的机组设备方面分析,各类泵设备,精馏设备,以及传送设备为产生能耗,出现能耗损失的主要区域。因此,从产生能耗设备的控制逻辑方面进行分析,应用变频调速技术进行其机组设备的控制,则具备一定的可行性。实际发展中可通过应用 PLC 技术,进行设备机组及动力设备的控制,以此降低设备运行中产生的无功损耗,同时最大化的提升设备运行效率,并且基于物料的传送量以及各系统机组间的运行现状,负荷现状进行机组设备的运行功率调整,最终达到合理控制设备运行效率,优化设备运行能耗,合理提升机组节能效果的目的。同时,通过成熟的系统控制技术,实现炼油化工生产中的节能控制效果,对于系统研发成本的控制,以及后续技术的拓展,技术的创新也奠定了良好的基础。

# 2.6 促进互联网技术在石化行业中的应用

大数据、物联网、云计算、5G、智能化等信息技术 的飞速发展,为制造业转型升级提供了巨大机遇。炼化 企业可以将信息技术与企业业务深度融合,重构研发、设计、生产、运营、管理等各个环节,促进全业务过程的数据实时流动与共享。提高企业业务数据的可识别和可度量水平。通过对炼化传统业务的梳理、分析,全面实现业务线上办理。通过对炼化企业运营积累的数据进行数据统计、挖掘、分析、处理等,实现业务结果的关联、联动展示。通过对炼化企业数据、业务流程、工艺流程、供应链流程、管理流程的高度集成,实现业务各个环节的衔接、协同,从而实现企业的整体优化和各类资源的高度集成。通过生产执行过程全流程管理、供应链一体化管理、全生命周期客户管理、产品质量系统管理等各业务执行单元的数字化管理,从源头上促进炼化行业资源能源的节约高效利用。

# 2.7 加大科研投资成本,加强多模组设备研发

我国炼油化工企业主要以中石油、中海油、中石化 为主的国企组成,因此,从国企经营的角度分析,为切 实有效的提升炼油化工节能技术的发展,加大科研投资 成本,加强多模组设备设施研发,则为发展节能技术的 主要方向。其中,在实际发展中关于多模组设备设施的 研发,炼油化工企业应从集成化、集约化、大规模、组 合型方面入手,进行炼油化工设备的研发和应用,以此 通过大规模,大模组炼化设备设施的运行,达到提升生 产效率,降低生产能耗的目的。

#### 3 结束语

综上所述,炼油化工企业的生产经营活动需要消耗 大量的能源资源,给环境带来了一定的压力,在新的历 史发展时期,炼油化工企业需要不断加强节能技术的研 发与应用,加快数字化转型、智能化升级,提高企业的 经济效益和社会效益,增强企业的核心竞争力。因此, 为积极有效的推动我国炼油化工节能技术的创新发展, 炼油化工企业还应从科研人才的培养引进,炼油化工机 组运行中的热能回收应用,变频技术的应用,以及一体 化设备设施研发,多模组设备研发,智能化自动化控制 技术应用的方向进行发展。以此从人才,软件技术,硬 件技术,设计理念,运行控制逻辑方面,全面的推动炼 油化工节能技术的创新和发展。

#### 参考文献:

- [1] 中腐协秘书处.40年,绿色发展成为石化行业发展的新起点[]].腐植酸,2018(5):78.
- [2] 张在旭, 刘帅帅. 我国石化产业产能过剩的评价与预警研究[]. 工业技术经济, 2019, 38(12):68-74.
- [3] 李雪静. 新形势下炼油工业发展新动向及新挑战 [J]. 石化技术与应用,2019,37(4):225-229.
- [4] 袁晴棠. 石化工业发展概况与展望[J]. 当代石油石化,2019,27(7):1-6.
- [5] 杨铭,黄星亮,刘宗俨,等.新型冠状病毒疫情对中国炼油化工产业的影响[J].石油化工技术与经济,2020,36(2):1-5.